

打造平安义乌 构建和谐社会

入网入村入户

上溪镇升级村级常态化防控体系

从严从实 打好疫情防控战

全媒体记者 左翠玉

本报讯 日前,上溪镇上佛路与文明路交叉路口东北侧地块工程工地现场,全体施工人员、管理人员等共计278人次有序地开展了核酸检测工作。

“整个检测流程是按照规范化的应急体系之中的1个核酸检测工作导图严格进行的。”上溪镇相关负责人介绍,在疫情常态化防控形势下,上溪镇充分发动镇村干部、共产党员、共青团员和村民志愿者等力量,将工作下沉到基层一线,全面升级村级防控5大体系“20个一”,做

到入网入村入户,奋力守护人民群众的生命安全和身体健康。

据悉,5大体系“20个一”是一套村级疫情防控工作规范,包括标准化的指挥体系、全覆盖的排摸体系、全硬核的管控体系、规范化的应急体系和全方位的宣传体系五个方面,具体又细分为1份防控工作职责、1套指挥流程、1个清单动态更新机制等“20个一”。

在岩口、金傅宅等村党群服务中心门口,有一块二级作战单元成员轮流值班公示牌,标识着当天的防疫专职值班村干部名称和联系方式,并标注必须在

办公室值班至晚上10点,10点后应保持通讯畅通。成百上千个党员俯下身来,扎扎实实工作,用坚守筑起了农村防控“墙”。

“请大家出门佩戴好口罩,积极配合疫情防控排查,少出门,少聚集。”连日来,上溪镇村头巷尾,各个村内广播定时循环播响起了宣传口号。党员志愿者们穿上红马甲、带上防疫红袖章,戴好口罩,骑着三轮车,通过喇叭和流动音箱循环播放防疫信息。云溪嫂们深入村居的各个角落,用最接地气的乡音劝导村民群众不外出、不聚集,并指导村民正确佩戴口罩,讲解防疫知识,增强了村民的疫情防控意识,为意识有所松懈的村民念紧疫情防控“紧箍咒”……

这些场景都是上溪镇防疫体系中的紧紧相扣的一环又一环。

目前,上溪镇把防疫工作下沉到了每个企业、每个小作坊,甚至每家每户。逐一排查、逐一监督、逐一通知,防疫工作开展以来,“逐一”成了出现频次最高的关键词。通过村级防控5大体系,有效地解决了企业、村居和出租房屋等地“小门”难守的问题。

“打赢疫情防控持久战,关键在末梢、重点在农村、在最小单元,守好农村小门至关重要。”上溪镇相关负责人介绍,上溪镇在农村探索形成了一套“4+X”的宣传模式,在文化礼堂、老年协会、小卖部、广场等农村人员密集场所附近开展防疫等健康知识宣教,既提高了老百姓的疫情防控意识,又有效地减少了人员聚集。同时,不断强化数字赋能,探索农村数字防疫,迭代打造农村防疫规范的2.0版本,实现科学管理、精准管理、闭环管理。

统一受理 快速处理

我市深化根治欠薪冬季攻坚行动

全媒体记者 林晓燕

本报讯 安“薪”在浙,开心过年。春节前期是各类欠薪案件的高发期,为保障广大劳动者按时足额取得工资报酬。根据全省统一部署,1月11日,我市在矛调中心组织开展欠薪投诉集中现场接访活动。义乌市根治欠薪工作领导小组主要成员单位相关负责人到场参加接访活动。

全省统一开展的欠薪投诉集中接访活

动,要求各(市、区)在接访中严格落实“一地举报投诉、全省联动处理”工作机制,详细登记来访人员姓名、身份证号等有关信息,接收有关证据材料。对能当场解决的,现场解决;不能当场解决的,明确责任单位,解决时限,确保事事有回音、件件有结果;对不属于受理范围的,也及时进行引导。

当前,我市正在进一步深化根治欠薪冬季攻坚行动。根据工作安排,全市实施分

类、归口排查,各镇街各部门集中力量对本区域本行业所有用人单位开展拉网式检查,重点查查查清工资是否有拖欠、工程项目工资专户余额不够支付农民工工资等。同时,充分发挥镇街、网格管理作用,落实纠纷快速处置机制,一般欠薪纠纷在1日内解决,较大欠薪案件在3日化解,重大欠薪案件在7日内有效处置,确保矛盾纠纷扼制在第一现场。

工资不拖欠,维权要理性。目前,我市

已形成“多点投诉、统一受理、快速处理”的劳动纠纷维权工作模式,各镇街均设有投诉举报受理专窗,各网格均有相应的调处工作人员,并广泛在辖区张贴发布维权二维码,确保投诉、举报渠道24小时畅通,确保“事有人接、责有人负、案有人办”,实现劳动保障维权线上、线下齐头并进。对查实的欠薪问题,予以从严重罚,切实形成“一处违法、处处受限”的惩治格局和打击欠薪的高压态势。

全媒体记者 谭祉潇

本报讯 1月12日,廿三里街道食品药品安全委员会办公室联合教育服务中心、市场监管、卫监、消防和关工委等部门,组成联合检查组,对辖区内32家学校、幼儿

园集中开展食堂食品安全专项检查。

当天,三个检查组按各自分工,围绕阳光厨房运行、专间及设施设备情况,加工经营过程执行、消毒保洁情况,食品采购及储存、食品留样情况等进行了检查。

在廿三里二小、廿三里开元小学、廿三

里三幼等地检查时,市场监管所工作人员发现,普遍存在冷柜存储记录欠缺、留样标签记录提前写、灭蝇灯不及时更换、餐具消毒记录不规范等问题。

“对检查中发现的问题,要求学校负责人重视再重视,督促食堂管理人员立即进行整改,确保学校食堂卫

生安全和广大师生的饮食安全。”廿三里街道市场监管所相关工作人员表示。

“通过此次专项检查,进一步强化了学校寒假前的食品安全意识,我们会持续联合相关部门开展‘回头看’,努力打造让家长放心的健康食堂。”廿三里街道食药安办负责人表示。

廿三里开展校园食品安全联合检查

在义乌过大年

佛堂给新就业群体“传递”冬日温暖

全媒体记者 陈洋波

“移动公司来给我们办优惠套餐了,回不回?”“回。”陈进涛是饿了么佛堂站点的配送员,也就是大家熟悉的外卖小哥。日前,收到消息的他送完手上的外卖就急忙赶回站点。在义乌移动佛堂分局工作人员的指导下,他签完业务受理单,办理了优惠套餐。“这些也是给我的?刚好可以用它给我弟弟包红包。”原来惊喜还不止优惠套餐,工作人员还送上了纸巾、红包、春联等过年礼包。

春节临近,国内疫情多点散发,疫情形势依旧严峻。为减少人员流动和集聚,确保大家平安祥和过佳节,日前,义乌倡导外来建设者留义过年。义

乌各镇街、企业、社会各界积极响应号召,推出形式多样、内容丰富的暖心服务、志愿活动,向留义过年的外来建设者派送“过年礼包”“留岗红包”。

近年来,佛堂镇美丽城镇建设卓有成效,城乡面貌焕然一新,文旅融合进一步深化,产业转型升级步伐加快,吸引大量人口集聚。为提升外来建设者的归属感和幸福感,佛堂镇政府与义乌移动佛堂分局联合推出“温暖义乌 与你一起过大年”优惠服务礼包。

活动率先面向快递小哥、外卖小哥等新就业群体展开。“新就业群体通常电话多、短信多,针对这个特性,我们专门为这类群体开发了‘跑单王’优惠套餐,满足她们对通话时间、短信条

数以及流量的需求。”义乌移动佛堂分局局长叶群说。

为了这项暖心服务覆盖更多新就业群体,佛堂镇以及义乌移动佛堂分局筛选了全镇新就业群体较为集聚的站点,同时在渡警社区、大士社区的饿了么、美团、韵达快递等5个点搭建了服务点,把服务主动送上门。

严聪是饿了么佛堂站点的负责人,老家在嘉兴,今年他决定留义过年。今年春节,和他一起在佛堂的还有站点里的四五十名外卖小哥。“我们这里的外卖小哥平均一天最多要打百余个电话,电话打不通会发短信提醒,所以对通话时长、短信条数等需求较高。这个优惠服务礼包真的太贴心了。”严聪说。

考虑到外卖小哥、快递小哥们一整

天都在外奔波,为了确保他们安全配送,义乌移动佛堂分局还贴心地为他们送上了蓝牙耳机、充电宝等物品。“我们利用‘党建+单元’微信社群,积极向外来建设者宣传留义政策、防疫指南、旅游指南等,不断根据他们的需求,提供暖心服务,让他们感受家一般的温暖。”渡警社区工作人员郑佳音说。

接下来,佛堂镇还将为留义人员老家亲人邮寄麻花、酥饼、红糖等义乌特产;留义过年的企业员工子女还可以免费参加“暖义融融”冬令营活动;佛堂党群服务中心开设了线上直播课堂,提供各类免费教学,小六石景区、龙溪乐园等景区也会推出优惠活动,丰富留义过年人员的休闲娱乐活动,不断增强他们的归属感和幸福感。



全媒体记者 陈洋波

“留义乌过年 要菜免费。”近日,不少市民在佛堂镇云黄社区一处路口看到这样一条横幅。一打听,原来是一位老人把自己种的菜免费送人,以此倡导外来建设者留义过年。

1月12日下午,记者在佛堂镇云黄社区见到了这位老人。老人名叫许中喜,今年70岁,是佛堂镇埠头村村民。“我自己家种的菜,种的很多。”许中喜告诉记者,他家里有十几亩菜地,平时会运到集市上售卖。听说现在倡导让外来建设者留义过年,他就想着贡献一份小小心意,把家里的菜拿来让他们免费拿。许中喜表示,今天是他设点送菜的第四天了,大概这一个星期都会有,直到田里的菜摘光为止,“菜不值钱,真的就是一点心意”。

“好几天了,这些菜都是免费的,大家都可以过来拿。”现场的江西籍外来建设者王爱琴说,大伯来了好几天了。昨天她拿了一些青菜回家,家里人特别爱吃。今天大伯还给她们送了些鱼,“太开心了,义乌人真好,感觉义乌就是我们的家一样的”。

一旁领菜的河南籍外来建设者李增良也表示,老伯人很好,这些菜都免费送的一个老人家种菜也挺不容易的,还免费送我们菜吃,这让他们真的很感动。他也会积极响应政府倡议,留在义乌过年,等春节过后再错峰回家看望亲人。

「留义乌过年 要菜免费」七十岁老人自发宣传留义过年政策



佛堂江北社区为新义乌人拍摄全家福



全媒体记者 陈洋波

1月12日下午,佛堂镇江北幼儿园内年味浓浓。佛堂镇江北社区联合佛堂摄影家协会,为留在义乌过年的家长学生们拍摄全家福,送给他们新年的祝福。

“听到幼儿园有这个活动,我就报名参加了。今年不回家过年了,全家人都在义乌工作生活,义乌就是我的家。”佛堂镇江北幼儿园的学生家长尹先生说,他是江西人,但义乌也是他的家。义乌是个特别温暖的城市,他愿意和大家一起来守护她。

连日来,佛堂镇江北社区积极响应政府号召,推出拍全家福、公益托管等活动丰富学生假期生活,关心关爱留义过年人员子女,解决留义过年人员子女“看护难”问题。同时,江北社区还推出了送美食、送体检、送电影、送加班费、送话费、送欢乐等“六送六留”暖心服务,引导在广大外来务工人员就地过节,做到留人更留心。

“为了更好地做好留义政策宣导及对留义人员的服务工作,我们通过召开座谈会、发放调查问卷等方式问群众需求,并制定了个性化的需求菜单。”佛堂

